

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — 2  
Vidéken " 8 K. " 4 K., 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debreceen, Főter, Lamprecht-palota, földszint  
az udvarban.

## Arasznyi élet.

Milyen gögös az ember! Mily büszke és milyen rátartó. Olyképpen rendezkedik be a földön, mintha az élet megdönthetetlen sziklán épülne s örökké tartana. Szántunk, vetünk és — ha a jó Isten is úgy akarja — aratunk. Nagyra voltunk vele és dicsekedhetünk, mily szépen áll a vetés és mily nagyszerű termésre van kilátásunk. De megnyitlak az ég csatornáit s az emberi kéznek fáradságos munkáját, hivalkodó reménységét jórészt földre terítették és megrontották. A Délvidéken meg valóságos végitéletet támasztott az eső, sőt egy eső. Krassó-Szörénynek és Temesmegyének viruló vetését pusztította el a felhőszakadás és százakra menő emberéletet sodort el az ellenségessé bőszt (máskor oly áldásos, üdítő és éltető) áradat.

Megdöbentő képét rajzolják az elemek pusztító erejének a naponként érkező jelentések. Lám, milyen esendő az ember és min-

den értéke a földön. Ma van, holnap nincs — a Gondviselés utja kiszámíthatatlan és a végzet keze uralkodik rajtunk.

Ennek bizony alá van vetve minden halandó. Még a biborban született fejedelmek is, mert még a császárok is halandók. Ki vannak téve minden gyöngeségnek, mint más — közönséges ember. Öregszenek, betegségbe esnek, daganat keletkezik a kezükön, meg a lábukon, szenvednek és részvét kél szenvedésük iránt — a részvét csak nagyobb körben terjed el, mint az az emberséges érzés, a mely a szegény ember szenvedése iránt nyilvánul. De ha késsel beléhasítanak, az a ragyogó Cézárnak is épp annyira fáj, mint a magunk fajtájú szürke emberfiának.

Mi következik ebből? Ha prédikátor volnék: mindig csak azt variálnám és azt tanítanám mindig, amit a szentírás tanít: hogy értsük meg egymást.

Oly törékeny az ember s a létnek annyi elemi ellenségével kell megbirkóznia, hogy — miglen az arasznyi élet tart — leg-

alább egymást ne öljük, a gyü-lölködésnek pusztító erejével.

## Debreceen az egyetemért.

### Közművelődési palota.

#### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Fontos ülést tartott kedden délután Debreceen város jog- és pénzügyi bizottsága. Az egyetem régen vajudó ügyét tárgyalták, amelyet az egyetemi bizottság zárt üléseken készített elő évek óta.

Előttünk a javaslat, dr. Kenézy Gyula munkája és méltán merül fel a kérdés: mi titkolni való volt ezen annyi idő óta? Más városok is pályáznak az egyetemért, de nem titkolódtak, hanem ellenkezőleg, a nyilvánosság előtt szolítottak sorompóba minden érdekkört és a kérdéshez hozzászólást engedtek mindenkinek a sajtó útján.

Világért sem szemrehányásként mondjuk ezt, hiszen a bizottság tudja, miért tette ezt, de most, amikor már — úgy látszik — a megoldás elé juttatták a kérdést,

## UTI BŐRÖNDÖK NAGYVÁLASZTÉKBAN FEKETÉNÉL

### Apák.

A feketekávét a terrasra kérem — mondotta Tourane ur a szobaleánynak. Az után gyöngéden karofogta a fiát és kivette az ódivatu ebédlőből.

Gyöngéd szeretettel nézett végig nagyfiának erőteljes alakján.

Kávét ő töltött a fiának és egy valódi havanna szivarral kínálta meg.

A szivarok kitűnőek... és magam sem tudom miért, de úgy tűnik föl, mintha a szép, nyárutói estékkel harmonizálnának. Ezért „Álkonyszivar”-nak neveztem el őket...

Charles mosolyogva gyújt egy szivarra:

Apja újra megszólal:

— Oly boldognak érzem magam, hogy nálam vagy megint, édes fiam. Ugy-e, együtt töltjük az estét?

Charles szórakozottan felelt:

— Együtt.

Lassan szüresólik a kávét.

Tourane ur szellemesen, művelten és finom megértéssel beszél. De Charles csak szórakozottan hallgatja.

A nap vörösen tűnt le.

A felhőkből lassacskán eltűnik a rózsafény. Az első csillag is feltűnik az égen.

— Tourane ur kényelmesen visszadől karosszékén.

— Lásd, édes fiam, az életben minden mulandó, de egy ember tetszetésének az öröme megmarad. Részemre az élet nem nyújthat kellemesebbet, mint a veled való együttélést.

Charlesnek hizelegnek az apja szavai és néhány szereteremelőtő frázissal felel, aztán az órára néz:

— Már kilenc óra!

Tourane összeressen. Gyöngé árnyék suhan végig a homlokán.

— Likórt, ha szabad kérnem.

A felhőkből végleg eltűnik a vörös

fény, már csak ibolya színű fény sáv marad a helyén.

A csillagok előbujtak egészen. A sötétség bájos világitások suhantak át és elbujtak a kertben és feltűntek a tavakon...

Lassacskán világosodtak az ablakok is és úgy látszott, mintha sorsukról, életük történetéről mesélnének egymásnak...

A két férfi iddogálta a likórt. Azután megint csak az óráját nézte Charles. Tourane ur észrevette és hangjában halk, féltérés rezgett, amikor megkérdezte fiát:

— Mi közünk az órához, hiszen nincsen dolgunk!

Charles nem felelt.

— Parancsolsz még tán egy szivart? Sört is hozatok!

Köszönöm atyám, nekem ne hozass.

Tourane ur felsóhajtott, de nem szólt semmit.

Charles a második szivart szivta már, türelmetlenül fel és alá sétált és újból nézte az óráját.

VÉDJEGY  
ZSEBEN HORDHATÓ  
LEGOLCSÓBB  
KRISTÁLYLIMONÁDÉ ÉS LEGJOBB LIMONÁDÉ

## Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, a zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér. — Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlatokon kiténő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva **kitűnő limonádét ad.**

Főlerakat: **KONTSEK GÉZÁNÁL** Debreceen.

Készít: **Kertész Ernő** gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

KAPHATÓ:

Roth Jenő  
Mayer Jenő  
Váray József  
Komlóssy Lajos  
Félegyházy János  
Központi Drogeria.

Parti Ferenc  
Király István  
Ullmann Salám  
Deutsch Lajos  
Sárközy Sándor

fölmerül a kétség: mit szól mindezekhez a ref. egyház, amely protestáns egyetemre kapta az óriási alapítványokat és a saját erejéből létesítette és tartja fenn a létesítendő egyetem theologiai, jogi és bölcsészeti fakultását? Targyaltak már erről a ref. egyházzal is? Aligha.

Vagy azt hiszik, hogy a ref. egyház, melynek célja mindig a protestáns egyetem megalapítása volt, hiszen a bölcsészeti fakultást is azért állította, hogy az legyen a ref. tanárképző alapja — olyan könnyedén lemondhat céljairól? Ezt bajos elhinni. Ha pedig így van a dolog és nincs is másként, akkor gazda nélkül számoltak, ami öreg hiba, mert könnyen megeshetik, hogy a harmadik egyetem ügye a legszebb reménykedések és közvetlenül a megoldás előtt jut a kátyuba.

Az áldozatkészségen azonban nem fog mulni, hogy a harmadik egyetemet elnyerje Debrecen, mert a város az 5.000.000 K megszavazásával az egyetemért versenyző városok közt a legkedvezőbb és az államra nézve — ez is fontos szempont! — legolcsóbb ajánlatot teszi. De vajjon mit szól ehhez a ref. egyház, amelynek nem csupán egyetem, de protestáns egyetem kell?

#### Telekvásárlás utoanyításra.

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt jelen voltak: dr. K. Tóth Mihály és dr. Varga Elemér tanácsnokok, Kondor Kálmán főszámvevő-helyettes, dr. Tóth Emil jegyző, Kenézy Gyula, Rickl Antal, Kernhoffer József, dr. Révi Nándor, Márk Endre, dr. Freund Jenő, Csanak József, ifj. Schwartz Vilmos, Debreceni Jenő, dr. Dóczy Emil alügyész, Szilágyi Imre, Acél Géza főmérnök, Poroszlai László, dr. Baosó Dezső, Zádor Lajos.

Legelőször Márk Endre és Poroszlai

László kérvényét tárgyalják, akik majorsági telket vásároltak. A telekből utoanyításra ingyen engednek át a városnak 1840 négyszöglet, az országot szélesítésére szükséges terület négyszögletéért azonban 4 K 75 fillért kérnek, Révi Nándor dr. indítványára „méltányosságból” teljesítették a kérelmet.

#### Szedőgépek vásárlása.

Ezután a nyomdai felügyelő bizottság javaslatát tárgyalják. A nyomda 3 darab szedőgépet akar vásárolni 61.180 koronáért. E célra a nyomda 60.000 kor. hitel nyitását kéri. A gépek 6 szedő munkáját pótolják. Rickl Antal és Poroszlai László felszólalása után a szedőgépek beszerzését elhatározták.

#### Az egyetem.

Az egyetem ügyében dr. Kenézy Gyula memorandumot készített, melyet bizalmas ülésben letargyaltak vasárnap. A javaslatot kinyomatta a tanács, de akkor a politikai viszonyok nem voltak alkalmasok a javaslat tárgyalására. Most alkalmas a politikai helyzet, ezért siet a város a sorompóba lépni. Körülbelül 5 millióról van szó, a melynek egyik részét a város már megszavazta. Még 2.536.602 korona újabb áldozat megszavazására van szükség.

Debrecen a legalkalmasabb arra, hogy a harmadik egyetemet megkapja — mondta dr. Kenézy Gyula — még pedig nem is négy, hanem öt fakultással. Már meg van a hittanszaki, jogi és részben a bölcsészeti fakultás! meg van a gazdasági fakultás is a pallagi gazdasági akadémiában, csupán az orvosi fakultás felállítása van hátra. Végül indítványozta:

1. Az egyetemi intézetek részére szükséges helyiségeket a bemutatott vagy más tervek alapján — de legfeljebb ekkora terjedelemben — és költséggel felépíti.
2. A közkórházat a már ismert tervek szerint kibővíti.
3. A járványkórházat a betervezett tervek szerint felépíti.
4. Ugy a közkórházat, mint a járványkórházat, a bábaiskolát és az ujonnan emelt egyetemi épületeket az államnak a szokásos kikötésekkel felajánlja és átadja, azzal a feltétellel, hogy az állam az egyetemet fenntartja és a szükség szerint tovább fejleszt.
5. A felsorolt épületek összes építési költsége az idegkórház és a járványkórház

részére, a törvényben megszabott állami hozzájárulás betudásával, ötmilliókétszáz ezer koronát meg nem haladhat.

6. Abban az esetben, ha az állam a kulturház építéséhez legalább 300.000 koronával hozzájáról, a város ez intézmény részére telket és az építésre szintén 300.000 koronát ad. Feltételül kiköti azonban, hogy a kulturház az ezen tervezetben felsorolt helyiségeket magában foglalja, legalább is az itt feltüntetett méretekben.

7. A zenedét átveszi, az itt bemutatott tervben megjelölt helyiségekkel kibővíti, utasítván a tanácsot, hogy a zenede vezetésével az átvétel feltételeit állapítsa meg s eljárásáról legkésőbb a f. évi szeptember havi közgyűlésre jelentést tegyen.

8. Utasítja a tanácsot, hogy a most megszavazott ötmillió kölcsön felvételi módzatairól és a kölcsön törlesztésére szükséges annuitás fedezéséről javaslatát a közgyűléshez legkésőbb ez év szeptemberig terjessze be.

9. A „Haladás” egyletnek odaadja tulajdonul a Bethlen-utca 3. sz. házastelkét azzal a kikötéssel, hogy ott a saját helyiségén kívül a szabadiskola és munkásgimnázium részére egy-egy, legalább 50—50 tanuló befogadására alkalmas tantermet épít és fenntart.

Végül még indítványozta, hogy a városi közgyűlés ne csak megszavazza az 5 milliót, hanem az összeget vegye föl. Az 5 millió annuitása évi 250.000 K lenne. Ha ezt az összeget a város már most felveszi, annak időleges kamataiból mensa academiát lehetne csinálni.

Utána Márk Endre szólalt fel. Legelőször csak református tanárképzőről szólt, később azonban a protestáns egyetem létesítése nyomult az előtérbe; e célra kapták az alapítványokat és adományokat. Szívesen hozzájárul az 5 millió megszavazásához, azonban csupán az egyetem céljaira, minden más mellékkérdést kikapcsolva. A fedezetre vonatkozólag megjegyzi, hogy a Hortobágy hasznosítására kiküldött bizottság már régóta hallgat, pedig a fedezetet a Hortobágy-hasznosítás nyújthatná.

Nagy vita indult meg ezen. Freund Jenő dr. minden áldozatra kész, de a mellékkérdések (a zenede, munkásgimnázium, szabad iskola, kulturház, stb.) kikapcsolását indítványozza. Révi Nándor dr. elismeréssel van a javaslat szerzője iránt, de a mellékkérdések kikapcsolását ő is he-

— Háromnegyed tíz!  
Azután kissé zavartan folytatja:  
Még sétálni szeretnék, kissé szaladgálni van kedvem.

Atyja halkan kérdi:  
— Veled jöjtek?  
Oh dehogya, csak unatkoznál! Durel és Jeanmain várnak reám... Bizonyára el se tudják képzelni, hogy hol kések.

Es Tourane ur füstös biliárd szobát lát, benne lármázó fiatalembereket. Egy pillanatig tartóztatni akarta a fiát és meggátolni abban, hogy betartsa megbeszélte találkáját. De ezután csak annyit mond.

— Menj! Ne zavartasd magad.  
Es Charles elmegy...

#### II.

Es egyedül marad Tourane ur e hosszú, melankólikus estén. A szíve nehéz, a feje telve lesújtó visszaemlékezéssel.

Maga előtt látja életét, amely munkával, gondnal és nélkülözésekkel volt teli. Husz éven át csak fia boldogságáért gondos-

kodott, husz éven át dolgozott hiába, nehéz gondnal várta a jövő napot.

Apai izzó idealizmusa meggátolta mindama pompás kalandot, amelyben kellemes személyiségénél fogva része lett volna.

Legnagyobb boldogsága volt látni, mint nő a fia, mint fejlődik szép, röpke pillangóvá a szürke hernyó; mint nő a fiu erőteljesen, életerős férfivá; az az öröm elfojtott benne minden más érzelmet. A fiu örömnapijai az apa örömnapijait képezték és a gyermek apró gondjai erősen kintáltak az apát, a férfit...

De mindez elmúlt, elfelejtődött.

Tourane ur hirtelenül áthidalhatatlan, tátongó mélységet érzett, a saját lelke és a tulságosan szeretett lény lelke között. Es úgy tűnt neki, mintha egyike volna a barbakok aggyasztánjainak, a kiket az utódok föláldoznak, akkor, mikor tagjaik megmerevednek és a szemük pillantása bizonytalan lesz...

Es könyörögve rebegte:

— En Istenem! Jó Istenem!... Mit vétettem, hogy oly sok áldozatomért oly kevés szeretetet nyertem?

Es hirtelenül lelki szemei előtt feltűnik egy másik terrasz, egy kis vidéki városban és maga előtt látja édes atyját, a kivel együtt itta fekete kávéját egy júniusi estén.

Ő is türelmetlenül várta akkor, hogy elmeheessen; ő is nézte az óráját, miközben az öreg ember halkan kérte, hogy maradjon vele; lelki furdalást érez. Fájón szorú össze a szíve és belesir az éjszakába:

— Atyám! atyám! Bárha még egyszer...

Azán elhallgat.

Es egyszeribe a megadás érzése tölti be a szívet és meggondolja, hogy tulságosan nehéz volna elbirni a halált, ha nem előzné azt meg az elhagyatottság...

Bosny H.

# Gerő Ernő férfiruha áruháza arról ismeretes, hogy

GERÓNÉL a férfiruhák a legelegánsabbak

GERÓNÉ a fiuruhák a legtartósabbak

GERÓNÉL a gyermekruhák a legizlésebbek

GERÓNÉL az árak olcsóbbak mint bárhol

Debreczen,  
Piacz-u. 41.

lyesli. Az egyetemet ő is akarja; van rá fedezet is. A város birtokai aránytalanul csekély jövedelmet hajtanak, holott azt fokozni lehetne. Az egyetem létesítését oly fontosnak tartja, hogy még pótdóemelés árán is hozzájárul a hozandó áldozatokhoz.

Röviden válaszolt a felszólalásokra dr. Kenézy Gyula. Ugy látszik, nyitott ajtón döngöttek a felszólalók, mert neki semmi kifogása nincs az ellen, hogy külön-külön határozzanak a kulturház fölépítésére, a közkórház kibővítésére stb. felett. Zádor Lajos szívesen hozzájárul az áldozatok megszavazásához. Debrecenben fog megnyílni az első női felső kereskedelmi iskola, melynek nyilvánossági jogát a miniszter már meg is adta. Ez is jogcím arra, hogy Debrecen kapja meg a harmadik egyetemet. Kernhoffer József szerint a pótdóemelés csak mumus nálunk, mert a város fokozhatja közjövédelmét.

Ezután a bizottság dr. Kenézy Gyula javaslatát, a 6., 7. és 9. pontok kivételével, az általános tárgyalás alapjául elfogadta. A részletes tárgyalás során a javaslatot elfogadták. A fedezetre vonatkozólag Márk Endre javasolja, hogy a 250,000 K a pótdóban nyerjen fedezetet mindaddig, míg a Hortobágy-kérdés megoldása elintézését nyer. Révi Nándor és Aczél Géza felszólalása után úgy határoztak, hogy 100,000 K a rendes költségvetésbe illesztessék, a 150,000 K pedig mindaddig pótdóval fedeztessék, amíg a Hortobágy-kérdés megoldást nem nyer.

#### Kulturház.

Ezután a Csokonai-kör beadványát tárgyalták, hogy a kulturházat a Hatvan-utca 25. sz. telkén építsék föl a szomszédos Lichtschein-ház megvásárlásával. Ez a ház azonban nem eladó. Hüttl Tivadar műépítész is alkalmasnak tartja ezt a területet, még pedig a Garay-utca-ra való új utca kinyitásával. Az építési költség 600,000 koronára rugna, amelyből az állam is kétháromszázezer koronát viselne, mert ennyi államsegélyt könnyűszerrel ki lehet eszközölni. Márk Endre felvilágosítást kér arra, ki érintkezett a szomszédos telek tulajdonosával és hogy az új utcanyitás mennyiben egyezik meg a város szabályozási tervével? Révi Nándor dr. szerint a kényeszerkísajátítás sok időbe kerül, pedig a kormány a hozzájárulást csak az esetre adja meg, ha ez év végéig megjelöli a város a helyet, ahová a kulturházat építeni akarja. Freund Jenő dr. javasolja, utasítsák a tanácsot, hogy más, alkalmas telket hozzon javaslatba. Aczél Géza ma sem helyesli, hogy a kulturpalota házsorba épüljön.

Hosszas vita után úgy határozott a bizottság, hogy a kulturház céljaira a Hatvan-utca 28. sz. és a vele szomszédos Lichtschein-féle telkeket ajánlja fel, azonkívül az eddig megszavazott 150,000 koronán felül még 280,000 koronát szavaz meg az építés költségeire és ezt kölcsön útján fedezi.

#### Apróbb ügyek.

Márk Endre indítványozta, hogy a zenede kibővítésére vonatkozó javaslatot vegyék le a napirendről. Kenézy Gyula dr. ezt ellenzi, mert a zenedét meg kell menteni. Nagy vita után úgy határoztak, hogy a városi tanács tárgyaljon a zenede vezetőségével az átvételre vonatkozólag és tegyen eljárása eredményéről jelentést.

Ezután a „Haladás” szabadkőmives egyesület kérvényét tárgyalták, hogy a város a Bethlen-utca 3. sz. telket adja át az egyesületnek és adjon az építkezéshez ingyen téglát. Márk Endre szerint ezt a telket kéz alatt már a dalárdának ígérték el, hajlandó azonban a kérelmet teljesíteni, ha megnyugtatót kap arra, hogy a dalárda az épületben elhelyezést nyer. Kenézy Gyula

megadja a felvilágosítást, mire a telket és az építkezéshez szükséges ingyen-téglát megszavazták.

Ezután a Kossuth-dalkörnek átengedték hangverseny tartására a színházat és zászlószentelési ünnepélyének rendezésére 600 K segélyt szavaztak meg, Pecze István, volt csikósgulyásnak kegydíját 240 koronával emelték föl, Szilágyi János nyugdíjas rendőrnek pedig még 120 K kegydíjat szavaztak meg. P. Nagy Jenő nyugdíjas gyám-pénztári ellenőr kérte, hogy vegyék vissza a szolgálatba. Elutasították.

Végül a debreceni köiparvállalat felebbezését tárgyalták. A tanács a felebbezés szerint a legdrágább ajánlatot, Halász Nándorét fogadta el, pedig az ő ajánlata a legolcsóbb volt, de formai hiba miatt utasították el. A tanács határozatát jóváhagyta a bizottság és a felebbezés elutasítását javasolták.

Az ülés 7 óra előtt ért véget.

**Legolcsóbban  
teljes bizalommal**



**Órat  
Ekszert**

Ezüstneműt

Löfkovits  
Arthur és Tsa

magyarország  
legnagyobb óras  
ékszerész üzletében  
vásárolhatunk.

A cég immár 29 éve áll fenn.

## Léghajó-katasztrófa. Német léghajósok kalandja.

Bajáról jelentik, hogy hétfőn este Sükös község mellett szerencsétlenül járt két léghajós, a kik vasárnap este Lipcséből indultak utnak és hétfőn reggel Magyarországon, a Balaton felett lebegett hajójuk, melyet hirtelen vihar lepett meg és Baja felé sodorta. A léghajósok erre megijedtek és le akartak szállani. Ez sikerült volna is Sükös község mellett.

A szerencsétlenség a leszállásnál történt, a mikor a kosár felborult és a négy utas közül három kibukott, mire a vihar a léghajót a negyedik utassal tovasodorta.

Két áldozata van a léghajós kalandnak: dr. Albert lipcsei orvos-tanár, a ki agyrázkódást és többszörös bordatörést szenvedett; Müller gretzi urlovás a karját törte, míg Krausz reicherstadti kereskedőnek nincs semmi baja.

Ez mondta el, hogy a negyedik utas Werner kemnitzai keztyűgyáros volt, akinek Csávolya köz-

ség mellett sikerült sértetlenül leszállani. A sérülteket a bajai kórházba vitték, a másik két léghajós estére Budapestre utazott.

## VÁRMEGYE.

**Az aratás és a telefon.** Az aratás alkalmával történni szokott mozgalmakból kifolyólag a földmivélsügyi miniszter intézkedett, hogy az aratás tartama alatt a posta és telefon szolgálat ott, a hol erre szükség van, állandó legyen. A miniszter e végből értesítette az alispánokat, hogy ha a posta és telefon állandó készenlétben való tartását szükségesnek látják, csak forduljanak egyenesen az igazgatóhoz. Biharmegyében erre aligha lesz szükség, mert a beérkezett jelentések szerint az idén ezideig gazdasági sztrájktól, vagy más hasonló mozgalomtól nem kell tartani, oly békés a hangulat.

## Megsemmisített ítélet Haverda Mariska bünperere. Ujra esküdtszék elé kerül.

Ma tárgyalta a kuria a szegedi esküdtszéknek a Haverda Mariska és társai bünperében hozott fölmentő ítélet ellen beadott semmisségi panaszt Vavrik Béla elnöklete alatt. A tárgyalás iránt alig volt érdeklődés. Még a védők sem jelentek meg, dr. Bródy Ernő pedig már hónapok előtt lemondott a Haverda Mariska védelméről.

Az ügy előadója Valkó Pál kuriai bíró volt, a semmisségi panaszt pedig dr. Baumgarter Izidor koronaügyész-helyettes képviselte. A semmisségi panaszt 3 tényre alapította az ügyész, t. i.

Jánosi Aladár memoirjainak felolvasását mellőzte a bíróság;

Popper Gyula fővárosi cipész alibitanuit nem hallgatta ki arra nézve, hogy a védők megfenyegették, mikor vallani akart; végül nem hallgatta ki a bíróság Tóth Istvánnét, Haverda Mariska nagynénjét arra vonatkozólag, hogy Mariska kérdezte tőle: jár-e még ki az anyja (a megölt H. Boldizsárné) a szőlőbe? Ez bizonyítaná, hogy a gyilkosságot előre előkészítették. Ugyancsak mellőzték Mandák Dezsőné kihallgatását is, aki előtt azt mondta Mariska, mikor Jánosi Aladár öngyilkossági kísérletet követett el: *miért nem ölte meg inkább az anyámat!*

Az előadó után a koronaügyész-helyettes indokolta hosszasan, hogy a semmisségi panaszt fentartja, mert az igazság kívánja, hogy a bünösök bünhódjenek. Indokolta, hogy Haverda Mariska felbujtó volt, Jánosi Zoltán gyilkos, Vajta Antal pedig előmozdította a terv végrehajtását. Kéri az ítélet megsemmisítését és a bünpernek más esküdtszék elé való utalását.

Teljes óra hosszat tanácskozott a semmitő tanács, mely végzést hozott, hogy az ítéletet a büntető perrendtartás 384. §-ának 9. pontja alapján megsemmisíti, a felhozott semmisségi okok alapján a panasznak helyt ad. Ugy az ítéletet, mint az azt megelőző eljárást megsemmisíti a kuria és az új eljárás folytatására a budapesti esküdtbíróságot delegálja.

Nagy feltűnést keltett a kuria határozata, amelynek alapján újra kezdődik ez a

**Székszorulásnál vagy gyomorrontásnál** el ne felejtse senki egy pohár természetes „**Király**” keserűvizet inni.  
Legbiztosabban és leggyorsabban hat fájdalom nélkül, az elrontott gyomrot pár óra alatt rendbe hozza.  
Kapható minden fűszerüzletben. **Báró Kozmítza-féle Erzsébet királyné sósfürdő és Keserűvízforrások igazgatósága Budapest, Kelenföld**

botrányokba fullasztott gyilkossági bűnpör, melynek 3 főszereplőjét: **Jánosi Aladárt, Haverda Mariskát és Vojta Antalt** le fogják tartóztatni. Eddig azonban mindhárom tartózkodási helye ismeretlen.

## VÁROSHÁZA.

**Lódiázás a Hortobágyon.** A debreceni gazdasági egyesület a ló és csikódiázással egybekötött állatképzést június 26-án, a hortobágyi vásár után tartja meg. A díjazásra elővezethetők anyakancák csikóikkal, 1—3 éves csikók.

**A városi hivatalok elhelyezése.** A városháza, úgy látszik, már a kor kívánalmainak semmiképp sem felel meg. A hivatalok egymásután szorulnak ki az ósdi épületből. Az árvászek már megkezdte kiköltözését. Elhelyezését a Csapó-utcai Knoll-féle házban, közvetlen a színházi átjáró szomszédságában nyeri. A városi kiadóhivatal a kulturálisnoki helyiségekbe és a szomszédos szobákba kerül. A városi adóhivatal a mai helyén, az eddigi városi kiadóhivatal és a földesintéi árvászeki helyiségekben nyeri végleges elhelyezését. Ez utóbbi adózási kerületek szerint. Ugy, mint a törvény ezt előírja.

**Szabadságon.** Roncsik Lajos főszámvévő vasárnap kezdte meg 6 heti szabadságának eltöltését. Távollétében Kondor Kálmán számvévő helyettesíti.

## Építő iparosok mozgalmá.

Az építési szabályrendelet ellen.

### Memorandum a tanácshoz.

Az új s nem rég életbe léptetett építkezési szabályrendelet több pontja súlyos terheket ró nemcsak az építő iparosokra, de magukra az építkezésre s így közvetve a város lakosságára is.

Ezek a terhek olyan természetűek, hogy ezzel rendkívül, csaknem indokolatlanul tetemes öszszeggel megdrágítják az építkezést s a mesterek attól tartanak, hogy ez az **utóbb örvendésesen tapasztalt építkezési kedvet nagyon lelohasztja, amellyel a lakásdrágaságot növeli.**

Ezt megakadályozandó, a mesterek gyűlést tartottak az ipartestület helyiségében s a rájuk, illetve iparukra nézve sérelmes intézkedéseket pontokba foglalták s memorandum alakjában a Kamara utján fogják a városi tanács elé terjeszteni.

## SZÍNHÁZ.

### A debreceni színésziskolából.

A debreceni színésziskola két éves tanfolyama, az elméleti tantárgyak vizsgálatával, tegnap délután 3 órakor véget ért. Két év alatt 51 színész-növendék iratkozott be a debreceni színésziskolába. Ezek közül az első évben fizetett 14 növendék s a másodikban 11. Az iskola kiadása 5507 K 46 fillér volt, melyből az intézet tanárainak 1069 korona tiszteletdíj jutott. A deb-

receni színésziskolát a városi tanács 1000 K szubvenciával támogatja és egyéb kedvezményekben is részesíti.

A színésziskola 7 vizsgálati előadást tartott a városi színházban és egyet az iskolai tanteremben. A hatodik vizsgálati előadás jótékony célú volt. Egy-egy előadást Nyíregyházán és Tiszafüreden is rendezett a debreceni színésziskola. Az iskolaigazgató Budapesten kipróbált saját módszere szerint tanítja a színészetet. Innen van, hogy a debreceni színésziskola növendékei nem pózolnak, hogy természetesen beszélnek és hogy már a kezdőgyakorlatoknál is életet tudnak vinni a színpadra. Az igazgatóság felhívja Debrecen és környéke intelligens fiatalságát, azokat, t. i. akik magukban tehetséget és kedvet éreznek a színészpálya iránt, hogy jöjjenek a debreceni színésziskolába, ahol ideális rend, akadémiaszerű berendezkedés és a szülőket megnyugtató fegyelem van.

Tudvalevő, hogy a színészet ma már nemcsak dícsőséget és megélhetést kínál, de olyan progresszív nyugdíjat is biztosít, amelynél különbet még egy miniszteri tanácsos sem élvezhet. A debreceni színésziskola harmadik évi tanfolyama szeptember 1-én kezdődik. Levélbeli jelentkezéseket július 15-ig Debrecenben fogad el az iskolaigazgató s azon túl (aug. 15-ig) Ikában, a Koronához címzett szállodában.

Solyomssy Elek.

**Fehér színpad.** Árkosin Szabó Irma nemes lelkesedéssel igyekezett megvalósítani tervét, hogy a nyár folyamán néhány ifjúsági előadást tartson a színházban. Az első vasárnapra hirdette s jöhet, délelőtt már száz korona értékű jegyet megváltottak, részvétlenségtől tartott s az ifjúsági előadást délben lemondta. Délután hiába ment a közönség, akinek nem volt jegye, nem válthatott, akinek volt, visszaváltották. Az ifjúsági előadás tehát elmaradt s vele egy jobb sorsra érdemes és nemesebb célokat szolgáló törekvés is meghiusult.

**Mózes születése, élete és halála.** Az Uranus színház nagy közönségének több oldalról érkezett kívánságára ma, szerdán újból és utoljára kerül bemutatásra **Mózes születése, élete és halála** című, hatalmas bibliai történet-dráma 5 részben, mely a közelmúltban lefolyt bemutatója után négy napon át a közönség legnagyobb elismerését nyerte. E remek művészfelvitel képsorozatát — mely világhódító körútján óriási sikereket aratott mindenütt — a közönség szíves figyelmébe ajánljuk. A mai napon az előadás, mint rendszeren, csak rendes helyárral mellett, este pont 9 órakor kezdődnek és a kedvezményesáru jegyek érvényesek. — Holnap, esütörtökön teljeseen új műsor.

## Repülőverseny az űgetőpályán.

### Híres aviatikusok Debrecenben.

Debrecen közönsége jó reménységgel nézett Szatke mérnök kísérletei elé, de a várva-várt nyilvános felszállás elmaradt. Azóta a fővárosban világhírű aviatikusok s pilóták csoportja gyűlt össze s vett részt az ország, sőt a külföld érdeklődése mellett rendezett repülő versenyeken.

Sokan felutastak a fővárosba, de még többen voltak azok, akik itthon maradtak abban a reménységben, hogy Debrecen közönségének se kell sokáig várakozni arra a

kétségtelenül jelentős mozzanatra, amikor az alföld metropolisába is eljönnek aviatikusok s felszállásokat rendeznek a század legszenzációosabb találmányával, a levegőt meghódító repülőgépeken.

Minden jell arra vall, hogy erre nem sokáig kell várakoznia a közönségnek. Németh András, a Bika szálloda bérlejtője ugyanis komoly lépéseket tett, hogy két hírneves aviatikust Debrecenben repülő versenyre megnyerjen. Az előrehaladott stádiumban levő tárgyalások szerint remény van a megállapodásra s könnyen meglehet, hogy pár hét múlva már meg is tartják a repülőversenyt az állatvásártér mellett elterülő űgető pályán.

Amennyiben a tárgyalások tényleg sikerre vezetnének, a verseny érdekessége a közeli vidéket is Debrecenbe vonzaná s a nagy idegenforgalom erős lendületet adna a nyáron rendszerint megcsappanó ipari és kereskedelmi életnek is.

*Mary Deba*

Mi este utoljára lép fel  
**MARY DEBA**

világhírű táncművésznő

Felémelt helyárral.

I. hely 3 korona, II. hely 2 korona.

Előadás kezdete 9 órakor.

## UJDONSÁGOK.

\* **Személyi hír.** Kovács József polgármester a fővárosba utazott, hogy a miniszteriumokban a város elintézésre váró ügyeit megsürgesse.

\* **Orosz István képezdel igazgató jubileuma.** A ref. tanítóképző intézet tanárkara tegnap este ünnepelte Orosz István igazgató debreceni tanárságának 25 éves jubileumát a Dréher-sörcessarnok virágtermében. A meleg ünneplés, az ünnepelt tanárú szerény egyéniségéhez mérten, csak nagyon szűk körű volt. A tanárkar egy Dávidházy Kálmán műintézetében készült díszes albummal lepte meg a jubiléumot, melyet Bakoss Tibor festőművésznőnek a tanárkar tagjairól készített rajzai tesznek kedvessé és értékessé.

\* **Eljegyzés.** Schiffmann Mór eljegyezte Kohn Sámuel fakereskedő bájos leányát, Jolánkát. (Minden külön értesítés helyett.)

\* **Repülőversenyek Debrecenben.** Lipoher Lipót nevű vállalkozó Párisból levelet írt a polgármesternek, amelyben ajánlatot tesz, hogy itt repülőversenyeket óhajt rendezni és ez iránt tárgyalni kíván a városi hatósággal. A repülőversenyeket rendező vállalkozó legközelebb személyesen látogat el Debrecenbe.

\* **Elhunyt népzeneész.** A debreceni népzenekaroknak gyászuk van. Magyarai Jenő, a Magyarai Imre és fia zenekarának cimbalmosa, 32 éves korában elhunyt. Ma délután 5 órakor temetik a Varga-utcaórol. Temetésén az összes népzenekarok játszátk a gyászindulókat.

**Fehérneműt, csipkefüggönyöket, Női blousokat legszebben tisztít**

**FEUERSTEIN**

mosó intézete Piac-u. 63.

\* **Felhívás a kereskedőkhöz.** Felhívjuk azokat a kereskedőket, akik a rendőrfőkapitányi hivatalnak azt az intézkedését, miszerint az üzleti ponyvák úgy alakítandók át, hogy azoknak külső szélé a föld színétől két és fél méter magasságban álljanak, sérelmesnek találják, ez ügyben, folyó hó 23-án, csütörtökön délután 4 órakor, a kereskedő társulat dísztermében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Több kereskedő.

\* **Dalegyleti közgyűlés.** A Debreceni Munkás Dalegylet e néven vasárnap délután tartotta utolsó közgyűlését. Nevét átváltoztatta Debreceni Iparos Dalegylétté s magát az Iparos-kör védnöksége alá helyezve, megtartotta teljesen önállóságát. Tagjai az Iparos-körnek is kötelezett tagjai, de adminisztratív ügyeit a dalegylet közgyűlése által választott tisztviselők végzik. Az Iparos-kör elnöke tiszteletből elnöke a dalegyletnek is és a dalegylet választmányába 4 tagot küld az Iparos-kör, kik ott éppen oly jogokkal bírnak, mint a választott tagok. Az évi jelentés tudomásul vétetett s úgy a pénztár, mint a leltári vagyon teljesen rendben találtatott s az 1910. évi költség-előirányzat elfogadtatván, tisztviselőkül egyhangulag megválasztották, elnökké: Horkay Lajos, alelnökké Losonczy János, ügyészé dr. Tóth János, főjegyzővé Tömöri Jenő, aljegyzővé Suba István, pénztárnokká Kurján Gyula, gazdává Abel Aladár, könyvtárnokká Papp Lajos, zászlótartókká: Farkas István és Benyó József; számvizsgálókul: Sarkadi Dezső, Aszalós Lajos, Hubay György és Kőszegi János. Ezenkívül választottak 14 tagból álló választmányt. A közgyűlés után társas-vasora volt.

\* **Szerencsétlenség az építkezésnél.** Súlyos baleset érte tegnap az alig 12 éves Maroszinecz Lajos kőműves tanoncot. — Erdődi Lajos építőmesternél szolgált s tegnap délnél, az építés alatt álló ház tetőzetéről lezuhant egy téglacsomó és az állás alatt levő Maroszinecz Lajosra zuhant. A szerencsétlen gyermek súlyos sérüléseket szenvedett, egyik lába eltört, feje pedig több helyen beszakadt. A gyermeket dr. Széll Kálmán orvos vette kezelés alá. Állapota súlyos.

\* **Arverés a vasuton.** E hó 23-ikán a debreceni vasúti raktárban, reggel 9 órakor, ruha, diszmu, zsák és egyéb mindenféle áru, köztük egy varrógép és egy szegedi taliga, el fognak árvereltetni. Ez áruk a vasuton kiválthatlanul visszamaradt áruk.

\* **Villámsújtott templom.** A margittai járásban rémes ítéletű volt jéggel, sűrű villámlással, dörgéssel és felhőszakadással. A vihar alatt a villám lesújtott a poklosteleki református templom tornyába, melynek nagy részét lerombolta. A jég pedig a község termésében nagy károkat okozott.

\* **Az időjárás és a termés.** Az első termésbecslésről s az időjárásról a következőket írja a „Köztelek”: A földművelésügyi miniszterium termésbecslésének ismeretésekor már határozottan kijelentették, hogy a fölvetett rendkívül kedvező adatok ma még fölötté bizonytalanok, az 54 millió métermázsás buzatermés még az 5ten kezében van, mert akár a Medárd-napi esőzés, akár pedig egy hűtés e reményeket elsorvaszthatja. Sajnos, hogy az időjárás a mi aggodalmainkat igazolta, mert a mostani heves záporok országsszerte lefektetik a gabonavetéseket, fokozzák azokban a rozsdá fejlődését, úgy, hogy csak szeles, hűvös idő

mellett remélhetünk a termés talpraállítását. A vidékről beérkező jelentések szerint a felhőszakadászertü esőzések óriási károkat okoztak országsszerte a gabonavetésekben, melyeknek következményei ma még kiszámíthatatlanok. Ha most még számításba vesszük a még esetleg bekövetkező száraz, forró időjárást, amely vetéseinkben hűtést okozhat és amilyen időjárást a „Meteor” június 18-tól kezdve jósol, akkor csakugyan a legnagyobb aggályjal kell tekintenünk a bekövetkező terméseredmények elé, a melyek a földművelésügyi miniszterium optimisztikus jelentését csufosan megmáshatják; az 54 millió métermázsás buzatermés ma e levegőben lóg és az Isten kegyelmétől függ. Sajnos, lehet a termés közepesen alul is, sőt az is meglehet, hogy gabona helyett ocsut aratunk.

\* **Hirtelen halál.** Tegnap a déli órákban a kórház felvételi épületében hirtelen elhalt egy 12 éves fiú: Aranyi József. A gyermeket a Nagycseréről Kozák Mihály tanyájáról hozták be a kórházba gyógykezelés végett. Alig léptek azonban be az épületbe, a gyermek elsápadva összeesett. A közelökben állók segítségére siettek, de már nem volt rá szükség. A gyermek meghalt. A hirtelen halálesetről a kórház vezetőség nyomban értesítette a rendőrséget és a kerületi orvost dr. Balkányi Emilt. Aranyi hulláját fel fogják boncolni.

\* **A szent László dalegylet működő tagjai** ez uton kéretnek, hogy ma, vagyis szerda este tartandó próba-óraira okvetlen jelenjenek meg; több fontos ok miatt.

\* **Nagy jótékony hagyomány.** Besztercebányáról jelentik: Tegnap délután temették el Besztercebányán Reposik János 48-as tüzérhadnagyot, nyug. tanfelügyelőt nagy részvét mellett. Az elhunyt végrendeletében a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek 160,000 koronás alapítványt hagyományozott, mely Nyitra-, Bars- és Hontmegyék magyar-tót nyelvhatárok megmagyarosítására az általa készített tervezet szerint lesz kiosztandó.

\* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kecskés Erzsébet ref. 3 hónapos, özvegy Molnár Józsefné ref. 69 éves, Kaszás János ref. 11 hónapos, Herbaly Imre ref. 9 napos, Kovács Lajos ref. 26 éves, Nagy Andor ref. 5 napos, Krasznay Irma r. kath. 19 éves, Poludmák Ilona r. kath. 4 napos.

\* **Mikor lesznek a sorozások?** A honvédelmi kormány leiratot intézett a városhoz, hogy remélhetőleg július 15-től augusztus 31-ig megtartható lesz a fősorozás, készítse el a katonai hatóságokkal egyetértőleg a sorozási tervet, de úgy, hogy az aratás ne zavartassék és miatta a gazdák ne károsodjanak.

\* **Mary Deba mai utolsó szépség-estéje az Arany Bika Mulatóban.** Az Arany Bika Mulató műsorának különleges és magas művészi értékű szenzációja Mary Deba világhírű táncművész nő vendégszereplése. Az illusztris művész nő lenge fátyol öltözetben csodálatosan esztétikus és plasztikus táncokat mutat be, melyek költői szépségükkel viharos hatást keltenek. A közönség tetszése valóságos ünneplő ovációvá fokozódik, mikor végül a csodás, elbűvölő keringőt lejt. Az Európászerte ismert művész nő ma este utoljára lép fel az Arany Bika Mulatóban, mely helyarált, a kiváló vendégszereplésre való tekintettel, felemelte. I. hely 3 kor., II. hely 2 korona.

\* **Véres verekedés színhelye** volt tegnap délután a Bihari-telepen levő Marsalkó-féle kocsmá. Az ivóban levő munkások összességükben és közös akarrattal kegyetlenül véresre verték Pintér Imre 45—50 éves majorost. A szerencsétlen ember feje több sebtől vérzett, mikor a mentők beszállították a kórházba. A verekedők ellen a csendőrség megindította az eljárását.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonaink, jó ismerőseink, kik szeretett jó férjemnek, édes apánknak elhunytá alkalmával részvétükkel, megjelenésükkel végzetlen fájdalomukat enyhítették, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1910. június 22. A Hannel-család.

\* **Öngyilkosság a család szemeláttára.** Makóról jelentik: Az öngyilkosságnak szokatlan módját választotta Vigh József makói lakos, ki javíthatatlan alkoholista volt. E miatt megutálta életét, revolvert vásárolt és hazamenve, felesége és gyermekeinek kijelentette, hogy agyonlövi magát. Elbucszott feleségétől és gyermekeitől, kérte, hogy bocsássák meg bűneit és hívta a családját, hogy jöjjenek ki a szabadba és nézzék végig, hogy bünteti meg önmagát eddigi haszontalan életmódjáért. Kétségbeesett felesége és gyermekei nem merték követni, mert félték, hogy kárt tesz bennük, csak az ablakon át nézték, hogy mit akar tenni. Vigh az udvarra ment, a revolvert a homlokához téve, elsütötte és halálosan megsebesítette magát. Felesége és gyermekei kirohantak hozzá, de nem segíthettek már rajta; a haldokló ember még egyszer megcsókolta legkisebb gyermekét és meghalt.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok a jó barátaim és ismerőseim, akik felejtetetlen feleségem elhunytá alkalmából részvétükkel megtiszteltek, fogadják hálás köszönetemet. Zimmermann Gyula.

\* **Zeneműkereskedésben** az összes orfeumi kuplák raktáron és az Arany Bika orfeum jegyei elővételben kaphatók. Antalffy József.

\* **Új könyvkötészet** Piac-utca 2. sz. alatt, hol a legizlésebb és legtartósabb könyvkötések és minden e szakmába vágó díszmunkák a legolcsóbban eszközölhetők. A n. é. közönség szives pártfogását kéri Szegedi András.

\* **Gyakornok** kerestetik Piac-utca 50. sz. alattigyógyszertárba.

\* **Ifj. Gyürky Sándor** papírkereskedésében, Kossuth-utca 13. sz., ablakredőnyök és zsáluk jutányos áron megrendelhetők.

\* **Panama és szalmakalap** újdonságok a legolcsóbbtól a legfinomabbig, Lengyel Samunál, Piac u. 48.

\* **A bornyilvántartási** könyvet ne mulassa el megvenni, mert a törvény előírja. Hivatalosan elkészítve ára 2 korona Antalffy Józsefnél.

\* **Úti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

\* **Uri leány** zongora órákat elvállal. Cim a kiadóhivatalban.

\* **Ifj. Gyürky Sándor** papírkereskedésében a legjobb minőségű hólyagpapírok és szalicyllal itatott befőt-kötöz hólyagpapír kapható.

**A budapesti gyakorló gyorsíró társaság hivatalos tanfolyamának**  
II. Cursusa **augusztus 1-én „MECUUR”** összes rendszerű írógépek műszaki vállalatnál  
Debrecen, Arany János-utca 2. sz. II. kapu. Telefon 5—40. (Jelentkezések naponként).

\* **Eredeti angol és amerikai tenniss rakettek gyári raktára**, Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.

\* **Veszek ócska tankönyveket** legmagasabb árban, Aczél antiquarium.

\* **Alföldy Károly táncintézetében** a szűnidei tanfolyam július 2-án megkezdődik. Beiratkozni lehet bármikor, Péterfi-utca 2. sz. a., az intézet helyiségében.

\* **„Club” cigarettahüvely** a legjobb, főraktára Thaisz A. papíráruházában.

## TÁVIRATOK

### A király fogadtatása.

Budapest, június 21. A király tudvalevőleg szerdán este érkezik újból Budapestre. A pályaudvar peronján a kormánytagja és a főváros tanácsa és a törvényhatósági bizottság tagjai foglalnak helyet. A pályaudvar nagy udvarán az előkelőségek, a miniszteriumok főképviselei és a négyesületek tagjai helyezkednek el. A törvényhatósági bizottság tagjai a Petőfi-téren gyülekeznek s onnan vonulnak a pályaudvarhoz. Csütörtökön este az ország dalos egyletei monstre-szerenádokat adnak öfelsége tisztelőre. A szerenádok való részvételüket a budai dalárdán kívül a debreceni MÁV. Egyetértés, a debreceni Munkás-dalegylet, a Debreceni dalegylet is bejelentették. A szerenádok a következő énekeket adják elő: Erkel: Himnusz. Gaál Ferenc: Nyisd ki anyám... Hoppe: Lawotta, A reményhez. Egressy: Szózat. A dalegyesületek, amelyeket a szerenádok Sztojanovics Jenő vezényel, csütörtökön este hat órakor főpróbát tartanak a pesti Vigadó nagytermében.

### Klementina hercegnő esküvője.

Róma, jun. 21. Klementina hercegnő esküvőjét Viktor Napoleon herceggel néhány nap múlva megtartják. Az esküvő a belga királyi család gyászai miatt a legnagyobb csendben fog végbemenni. A szertartáson csak Margit özvegy olasz királyné, Laetitia hercegnő, Lajos Napoleon herceg és a vőlegény és menyasszony néhány bizalmas barátja vesz részt.

### Letartóztatott kínai tisztak.

Newyork, jun. 21. A „Newyork Herald” jelenti Pekingből, hogy Hupen-Hunan alkirálya a 8. hadosztály négy magas tisztjét letartóztatta ama vád alatt, hogy résztvettek a forradalmi propagandában. Az alkirály azt hiszi, hogy ezen intézkedése által csirájában fojtja el azt a mozgalmat, mely arra irányult, hogy katonai ligát létesítsen, a melylyel a hadsereget és a kormányt uralhatja. A hunani kritikusi helyzetet nagy áradások még rosszabbá tették. Az északi vidékeken, az eddigi hírek szerint, óriási mennyiségű emberélet pusztult el. A lakosság nagy szükségét szenved.

### Két pótválasztás.

Oroszára, jun. 21. Délután dr. Bikády Antal Justh pártjának 1117, Beck Géza munkapártjának 1020 szavazata volt. A választás éjfélig fog tartani. A záróra kitűzősekor dr. Bikády 380 többséggel vezet.

Gyoma, jun. 21. Délután 3 órakor Kovács Gyula gazdapárti 1125, Winter Adám pártokivüli 48-asra 872 szavazatot adtak le. A választás este 8 órakor ért véget. Kovács Gyula gazdapárti 85 szótöbbséggel győzött.

### Felhívás az Andrássy-osoporthoz.

Budapest, június 21. Az Andrássy Gyula gróf vezérlete alatt álló, pártokivüli 67-eseket felszólítja a Magyar Nemzet című lap, hogy lépjenek be a nemzeti munkapártba. Az ellenzéki körökben azt hiszik, hogy a felhívásnak aligha lesz sikere.

### Az árviz után.

Lugos, június 21. Krassószörénymegye alispánja a szakértők meghallgatása alapján előterjesztést tett a belügyi kormánynak, hogy az elpusztult községeket terepszemle alapján, védett helyen építsék föl újra. Sok helyt nyoma sincs a szántóföldeknek. A földet elsodorta az ár és helyén csak a sziklatömbök vannak, másutt pedig a szántók folyómedrekké változtak. Az oláh agitátorok a szerencsétlenséget is igazításra használják és azt mondják, hogy a baj oka az, hogy munkapárti képviselőt választottak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Összbüntetések.** Ifj. Vadászi Gábor 24 éves, hajdunánási legény büntetését összesítette tegnap a törvényszék. Lopásért előbb egy évi és négy havi börtönt, majd három hónapi fogházat kapott. A törvényszék a Vadászi két rendbeli lopásért kapott büntetését egy év, öt hónap és tizennégy napi börtönre összesítette. — **Budaházy Mihály** földesi születésű lakost, a kit két rendbeli lopásért ítélték el, tegnap a törvényszék három hónapig és négy napig tartó fogház összbüntetéssel sújtotta.

§ **Fogházra ítélő lókupecok.** A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa előtt tegnap két lókupec állott: Rostás Lajos és Lakatos János, mind a ketten debreceni születésűek. Május 23-án együtt haladtak a téglavető mellett s megtetszett nekik Kovács Ferenc gazda ott legelésző lova. Rostás Lajos mindjárt fel is ült rá, hogy a vámospéresi határban lévő szekeréhez hajtsa. Alig ment a lóval egy keveset, a jószág nem bírta magán az idegen gazdát s úgy lepederített a hátáról, hogy Rostás alig birt utána feltápáskodni. Lakatos ez legkevésbé sem aggasztotta s most ő tett kísérletet. Felült a lóra és ugyancsak nagy darab uton el is hajtotta. Mikor már Lakatos azon örvendezett, hogy a lóval a vámospéresi határhoz ér, a tüzes állat hirtelen nagyot ficánkolt és Lakatosot úgy vágta a földhöz, hogy csakugy nyekkent. Amíg feltápáskodott, a ló már szaladt visszafelé s meg sem állott régi, igaz gazdája házáig. A két kupecet tegnap a törvényszék három-három havi fogházra ítélte.

§ **A gyémánt fülbevaló.** Kromovszki Tamásné Zámbo Erzsébet, h.-bösszörményi születésű, debreceni lakos egy brilláns fülbevalót állított be Kurián Gyula órás és ékszerészhez s a fülbevalót tizenkét koronáért megvételre kínálta. Kurián Gyula nyomban tisztában volt az asszonnyal, tudta, hogy aki brilláns függőt potom áron kínál, nem juthatott hozzá egyenes uton. Az asszonyra felhívta a rendőrség figyelmét s Kromovszki Tamásné így került tegnap a törvényszék büntető tanácsa elé. A brilláns függő Margit nevű leányától került hozzá, aki viszont Gyarmathy Istvánné urnától vitte el. Az anyát orgazdaság miatt nyolc napig fogházra ítélte a törvényszék, amely nyomban jogerőssé tett.

## CSARNOK.

### Eljön még az Isten!

Regény.

Irtá: Szücs Jenő.

(Folyt.)

— És miért akarja, hogy oda menjek? — kérdezte végre a báró olyan halkított, fáradt hangon, mintha teljes kimerülés után most kezdene magához térni.

— Voltaképpen formáság az egész. A báró ur egy időben elutasította Bakost, mikor a fia számára megkérte a bárónő kezét, most tehát csak úgy lehet valami a házasságból, ha a báró ur teszi meg a kezdeményező lépéseket.

— No, ezt jól kieszelte. Hát most én menjek megkérni a Bakos Elemér ur kezét a leányom számára? Ez nem rossz. Mondhatom, hogy nem rossz.

— Ez tulzás, báró ur. Ez kiforgatás és elferdítés az én szavaimnak. Egy pár szó kell oda csak. A talaj elő van készítve, hiszen várják a báró ur látogatását. Elég, ha bemegy és köszön. Ez a közeledés legelemibb követelménye. Ha egy szó se szól: akkor is megértették.

— Oly bizonyos maga a dologban?

— Bár ugy csinálnék főnyereményt. Nem fájna többet a fejem.

A báró ekkor elgondolkozott. Ugy látszott az arcán, hogy átröpült a közeli napok lázas, izgalmas eseményein még egyszer, hogy leszűrje belőlük a konzekvenciákat.

A kocsi veszedelmesen közeledett a Bakosék házához, nem volt sok idő a tanakodásra.

Grün izgett-mozgott az ülésen, rángatózó ideg volt az egész ember, úgy győrtörte ez a várakozásteljes kínos helyzet.

— Kérem... kérem, báró ur, — szólalt meg Grün majdnem rimánkodó hangon, — a bárónő az imázsámolyán térdel most otthon és foházkodik az éghez, hogy az utunkat siker koronázza. Gondoljon az ő boldogságára, fiatal életére, amelyet ragyogóvá tehet, de pokollá is változtathat, Gondoljon a saját szorongatott helyzetére, amelynek ijesztő rémei itt futnak a kocsi után s éhes kapzsisággal várják, hogy mire határozza el magát. Egy szavától függ és ezek szétfoszlanak a levegőben, mint valami gyötrelmes álom víziói.

(Folyt. köv.)

## Áru- és értéktőzsde.

Június 21.

### Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel olcsóbb áron elkel 11,000 mm. buza (50 kilogrammonként).

Rozs változatlan, zab, tengeri szilárdan tartott.

### A határidő-fizlet.

A határidőfizlet iránya gyöngye volt, bár az amerikai tőzsdékről szilárd jelentés érkezett: de a kedvezőbb időjárás a spekulációt lebonyolításokra készítette. A buza és a rozs ára 10-15 fillérral hanyatlott. A többi gabonamű ára nem változott.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Keddete	Változás
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	965	952 — 958
Rozs októberre . . . . .	685	691 — 682
Zab május . . . . .	—	—
Zab okt. . . . .	710	719 — 717
Tengeri július . . . . .	540	548 — 539
Tengeri augusztusra . . . . .	554	552 — 558
Tengeri máj. 1911 . . . . .	563	566 — 567

Legjobb a Békési Róza „Rózsza” szín szappana

# Homoki FAJBOROK!

Szentanna pusztai szőlő telephelyünkön termelt, tisztán kezelt üvegezett

## asztali és pecsenye-BOROK

kaphatók:

### Szabó Lajos fiai cég

üzlethelyiségében, Rózsa-utca.

1 liter Asztali vörös	60 fillér.
1 „ Asztali fehér	70 „
1 „ Kövi-Dinka	70 „
1 „ Ezerjő	80 „
1 „ Risling	80 „

Minden palaokért 16 fillér letét fizetendő.

**Megfelelő árengedmény**

6-7 hektós hordó vételnél. 737

## Eladó ház.

A Péterfia-utca 62 számú ház az alatta elterülő 1009 négyszögöl libakerti

**földdel együtt eladó.**

Értekezhetni:

Rákóczi-utca 32. szám alatt a tulajdonossal. 1028

## A Zakarék és Hitelintézet Rt.

Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskére, cheque-számlára.

Köloszönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékköloszönöket ad.

Törlesztéses köloszönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapirokat vesz és elad.

Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségleteit ellátja. 1009

## Felhívás.

Van szerencsénk a T közönség és építő iparosok b. tudomására hozni, hogy építési anyagainkat és tűzifa állományainkat a legjutányosabb árban adjuk. Telephelyünk Homokkert Termény és áruaktár védeben. Megrendeléseket elfogadunk Csillag-u. 24, Lorántfi-u. 14 és Erzsébet-ut 16. sz. A következő árakban u. m. Oltott 0. 5 m. ládánként 8 K. — f.

„ 0. 5 m. szállítva város. I. övezetébe	9 „ —
Oltott 0. 5 m. szállítva II övezetébe	10 „ —
Fedél és elszigetelő lemezek m/m	
5. salakos elszigetelő lemez	4 „ 80 „
B aszfalt lemez 1 tekercs	6 „ 50 „
E aszfalt lemez 1 tekercs	4 „ 80 „
Kátrány aszfalt lemez II. jegyű	5 „ 50 „
„ V. jegyű	3 „ —
Alátett lemez, nincs jegye	2 „ 50 „
Karbaleum zöid 1 kiló	— „ 18 „
Tűzifa mázsánként a telepen	2 „ 20 „
„ 5 „ házhoz szállítva	21 „ —
„ 10 kilónként a telepen	— „ 24 „
„ ölenként a telepen	34 „ —
„ házhoz szállítva	36 „ 80 „
Román cement 80 kgr zsákban	3 „ 60 „
Portland cement 50 kgr zsákban	2 „ 80 „
Román cement zsára-visszamaradt	— „ 90 „
Portland cement	— „ 50 „

Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel!

**Lovas Kálmán és Társai.**

Esetleg két keresztény társ kerestetik.

## Napernyők

Divatkelmék, Selymek, Csipkék, — diszítések

gyönyörű választékban 880

**Donogán és Somossy** nál

Debrecen, Kistemplombazár.



Szép csak az lehet, ki

1016 MAUTHNER

LILIAM CRÉMJÉT

használja.

Vételnél Mauthner névre

ügyeljünk. Kapható Arany-

Angyal gyógyszertár Debrecen,

Plac- és Szeni-Anna-utca sarok. :-: :-:

## Lám Sándor Debrecen

Plac- és Hatvan-u. sarok.

### Megérkeztek:

Szines ezüstözött kerti golyók minden nagyságban. Hitelesített

### „Zörvényes üveg eczetmérők“.

Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes záródással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.

Kizárólag magyar képkeretkészítők nagy raktára. — Üvegezés helyben és vidéken jutányos árban.

**Jégszekrények nagyválasztékban**

## Nekem mondja?

Hiszen azt én már rég tudom hogy aki vagyont akar szerezni, csak Bohn Cseréppel fedi épületeit, mivel ezen fedőanyag a jelenkor legjobb, legolcsóbb és legtartósabb tűzmentes tetőt nyújtja.

Szállítja:

**Schiffmann Salamonnál**

Debrecenben, Plac-u. 83.

## Viktória

kerék-pár!  kerék-pár!

Tisztelettel értesítjük Debrecen város és vidéke t. kerékpározó közönségét, hogy

**VIKTÓRIA kerékpároknak**

egyedüli képviselőt

**Rosenberg és Hammer**

cégek Debrecen, Plac-utca 8.

(A kereskedelmi Akadémia dísztermében). 568

adtuk át, ahol eredeti gyári árban kedvező részletfizetésre kapható. Kérjük becses rendelésüket egyenesen hozzá intézni.

Kiváló tisztelettel:

**Viktória kerékpárgyár r.-t. Mühlhausen.**



Ösmeri már az

## Óriás Fedák

cipőkrémet?

Egy óriás doboz négy más kisdoboz tartalmának felel meg.

Egyetlen kísérlet elegendő a meggyőződésre

**Ára 30 fillér.**

Kapható minden fűszer-, nürnbergi- és borkereskedésben.

491

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beérkezik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## LEVELEZÉS.

„SZEMJÁTÉK” levele van a kiadóban. 3053  
„FEKETE SZEM” jellegű sürgős levél van Postrestant, Érdeitől. 3059

## AJÁNLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látészerezéshez Debrecen, Piac utca 63. 2228

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655

EGY bolti helyiség azonnal kiadó. Ugyanott egy drb. üvegezett állvány, 1 fiókos állvány és egy pult olcsón eladó. Hatvan-utca 8. 2353

OSKARUHA raktáram Dégenteltér 3 szám alatt található az udvarban, Neumann Lipót. 2233

VENDÉGLŐSÖK figyelmébe!! Zenélő szekrény és önműködő Zongorák pénzbedobással, pótol egy zenekart, kényelmes fizetéssel Schwartz pipásnál a városházával szemben. 8-2231

GÉZERÉVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 8. Telefon 79 sz. 2225

VALÓDI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 2226

MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepék, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 2223

10-15 koronát kereshetnek betenként képzett harisnyakötő lányok, felvétetnek Benyáts Emil harisnyagyárában. 2221

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 2220

MEGÉRKEZTEK a legdivatosabb női férfi és gyermek harisnyák, kesztyűk, blousok Márton Gyula divat és harisnya üzletében Piac utca 9. Bika szálló mellett. Új harisnyák kötése és fejelések elfogadhatók. 1215

Vízvezeték berendezési, csatornázási munkálatokat, legmodernebb kivitelben legolcsóbban készít Nagy Sándor Szentaanna-u. 22. 918

NÉMET Bonifác közlik Klein Testvérek elhelyező intézetét Dégenteltér. 3066

Jó forgalmu kocsmá kiadó, cím a kiadóban. 3064

Király kávéja mégis a legjobb, aromás, zamatos, vevő előtt pörköltve kapható, Dégenteltéren. Ugyanott tanuló felvétetik. 2224

## KERESLET.

CIPÉSZ munkások felvétetnek, páros és tucat munkára, Gricmann Gyulánál, városháza. 3031

EGY jó fiu orgona építő tanonezának felvétetik Csemete-u. 6. 3020

KOCSISOK és munkások felvétetnek, Teleky-utca 100 szám. 2941

TANULÓ leány felvétetik Czitrom Mórné női fodrász. Simonffy-u. 5. 2862

EGY derék díszítő felvétetik 50-60 korona fizetéssel és több apró leányok, Garvas Béla, Rákóczi-ut 12. 3056

FIATAL fűszerkereskedő segéd, szerény igények mellett állást keres. Cím a kiadóban. 3061

KÖNYVELŐ kisasszony azonnal felvétetik Kupfer Ignác liszt kereskedésében Tisza-palota. 3055

EGY tanuló felvétetik Kiss Pál fűszerüzletében Hajduszoboszlón. 3060

HÁZMESTER és egyéb teendőkre lakás és fizetéssel egy tisztességes házaspár kerestetik Julius I. belépésre. Ertekezhetni Barna-utca 2/b szab alatt, csakis délután 1 és 2 óra között. 3058

Üzleti szolgáló nős, gyermektelen, fiatal magas alak, kinek felesége ügyes szakácsné is, külön-külön fizetéssel azonnal felvétetik Neumann M. cs. és királyi udvari szállító, Piac-utca 51 szám. 3067

EGY cipész segéd vegyes munkára felvétetik, Miklós-utca 55. 3068

HÁZMESTER gyermektelen házaspár kerestetik kik gépkezeléshez és kertészethez értenek. Fischer Adolf, Piac 61. 3970

ÜGYÉS kézilányok, csakis masamód lányok felvétetnek azonnal, ügyes elárúsítóné szintén, Jungreis Mari kalap üzletébe. 3063

EGY szolgáló azonnal felvétetik Ganofezki Lajos fűszerkereskedő, Vár-utca sarok. \*

Tanárjelölt, gyakorlott gyorsíró, tanítást, esetleg irodai alkalmazást keres Cím a kiadóban. 3062

## ELADÁS.

B.-UJVÁROS határában 32 katasztrális hold egészben vagy részletekben azonnal eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető dr. Jakobovits József ügyvéd irodájában Deák Ferenc-u. 13 3048

Butor jó karban van, elköltözés miatt eladó, Zöldfa-u. 10. 3045

A Tócskert elsőjárás 6 számú (az ország-ut közvetlen közelében a Halász-telepen) telek házhelyeknek eladó. Ertekezhetni: Csapó-utca 14. 3038

9 hold elsőrendű szántó föld a Bánkon eladó. Ertekezhetni Lorántfi-u. 23 sz. 2975

TIZENNEGY hold elsőrendű szántó föld — a Fancsán eladó. Ertekezhetni Lorántfi-utca 40 szám. 2974

Jól jövedelmező uriház elköltözés miatt eladó. Simonffy-utca 39. 2568

KÜLÖNFÉLE butorok, háziesszközök elköltözés miatt eladók. Jókai-utca 7. 3054

HASZNÁLT jó szivattyú csővel, valamint gázcsövek is eladók, Hatvan-utca 50. 3057

ELADÓ 5 száz tégla, Csapó-uti kistemetőbe. Ertekezni lehet a csősznél. 3065

HATVAN-U. 64 sz. ház, jömenetnélű kis vendéglővel eladó. 3039

EGY jó karban levő karikahajós varrógép és egy új próba baba eladó, jutányos áron. Fazekas Mihály-utca 5 szám. 3069

Légszuszre berendezett női fodrászüzlet. fejmosó és hajszárító Simonffy u. 5. (Tejpiac.) Elvállal mindenféle hajmunkák készítését a legdivatosabb kivitelben, alkalmi frizurák festülését. Hajmunkákban nagy raktár és legolcsóbban beszerezhető. Levágott és kihullott hajjak megvétetnek, özv. Czitrom Mórné női fodrász. Tanuló leányok felvétetnek.

## Kitűnő órák

legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltetnek az elsőrendű órák műhelyben

**Bauer Károlynál**

Piac-u. 75. Iparbankkal szemben. 963

## FÁBIÁN LÁSZLO

kocsigyártó  
Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú ur-, hintó- és hajtó-kocsikat, Régi kocsikat becsoról.

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl. Javításokat elfogad.

## Pályázati hirdetmény.

Felső kereskedelmi iskolában érettségizett fiatal embert

## gyakornoknak

felvesszünk. Kezdőfizetés havi 70 korona. Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal alanti címre f. hó 28-ig adandók be. Az állás azonnal, legkésőbb július 5-én elfoglalandó.

A Földesi közbirtokossági takarékpénztár igazgatósága Földes (Hajdum). 1069

## 88. Munkáslakás.

A vaggongyár közelében 88 munkáslakás 200 négyszögölföldel, 1 vagy 2 szoba, konyha, mellékkeliségekkel ugyan felépítve vagy a nélkül jutányos és kényelmes fizetési feltételek mellett eladó.

Ertekezhetni Mező Armin fatelepén, Wesselényi-tér 6. Berta-gózmalom mellett. 947

6150/1910. Tkvszám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Deutsch Albert és fia cég végrehajtonak Szilágyi János és neje Barna Zsuzsanna végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő Debrecenben Agárdi utca 14 sz. a. fekvő a debreceni 903 szíjtkvben A I. A. sor, 937. hrsz. a. felvett Szilágyi János és neje Barna Zsuzsanna nevében álló házasudvarra 1152 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910 évi július hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor e kir. tszék árverési termében megtartandó nyilvánosárverésen 560 koronán alól eladatulni nem fog.

1., Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20 %-át, vagyis 230 kor. 40 fillért készpénzben, vagy óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa megígért ár 20%-áig kiegszíteni, — különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debrecen, 1910. évi április 22 napján.  
Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.

Bolvary

908

kir. törvénzégi bíró

A bábaképezde mellett nyíló Budai Ezsaiás-utca végén levő

## Jakobovics telepen házhelyek

valamint szilárd házak a legkényelmesebb fizetési feltételek mellett eladók. Ugyanott gyárnak vagy hízalónak alkalmas terület is eladó. Ertekezhetni tulajdonosnál Piac-utca 58; földszint 8. 1059

## Hirdetések

jutányos áron felvétetnek a „DEBRECENI ÚJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház. Piac-u. 42